

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сазоновой Анны Андреевны на тему
«Онтология концепта *Arm* в сакральном и профанном пространствах
немецкого языка», представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки
(Иркутск, 2021)

Диссертация Сазоновой Анны Андреевны посвящена изучению концепта *ARM* в немецком языке согласно идеям теоантропокосмической парадигмы, исследующей язык в неразрывной взаимосвязи с человеком, Богом и космосом.

Актуальность настоящего научного труда очевидна: концепт *ARM* ранее не был объектом лингвистического анализа, проводимого в русле теоантропокосмической парадигмы на материале немецкого языка. Важным фактором для изучения концепта *ARM* в немецком языке является его билатеральная структура, которая состоит из двух основных пространств: сакрального и профанного. Исследуемый в русле теоантропокосмизма концепт рассматривается автором как универсальный феномен, сочетающий в себе признаки идеальной и материальной сфер и получивший свое отражение в немецкой христианской и языческой культурах.

В работе, насколько позволяет судить автореферат, впервые произведена реконструкция концепта *ARM* в сакральном и профанном пространствах немецкого языка в русле теоантропокосмической парадигмы. В рамках данного направления и на основе полученных результатов исследования автор диссертации создаёт целостную модель концепта *ARM* в немецком языке.

Научная новизна работы не вызывает сомнения, так как Сазоновой Анной Андреевной проведено комплексное лингвистическое исследование концепта *ARM* в немецком языке; выявлены особенности средств репрезентации данного концепта в сакральном и профанном пространствах

немецкого языка; предложена новая методика описания концепта в рамках теоантропокосмической парадигмы. По итогам исследования автором разработано и представлено несколько классификаций: профанного по степени приближенности к сакральному, соматических фразеологизмов с компонентом *Arm*, кинем с участием руки и ее частей, библейских фразеологизмов с соматическим компонентом *Arm*, немецких суеверий, представленных в виде бинарных оппозиций, а также тематическая классификация жеста *Handauflegung*.

Выносимые на защиту положения представляются логичными, продуманными и корректными. Научное исследование нашло отражение в 11 опубликованных научных статьях (6 статей – в изданиях из перечня ВАК).

Все это позволяет сделать вывод о том, что в диссертации успешно решена важная научная задача – выявлены и определены вербальные и невербальные способы презентации концепта *ARM* в сакральном пространстве языка; разработана словесная и графическая модели концепта *ARM* в немецком языке, что имеет большое *теоретическое и практическое значение* для дальнейшего развития теолингвистики, лингвокогнитологии, лингвоконцептологии, фразеологии немецкого языка, в том числе библейской, невербальной семиотики, а также для преподавания теоретических и практических курсов теолингвистики, лексикологии, фразеологии и семантики немецкого языка, немецкой (не)вербальной коммуникации, в спецкурсах по немецкой языческой и христианской культуре.

В Заключении приводятся общие выводы и излагаются перспективы темы диссертации.

Таким образом, можно заключить, что диссертация Сазоновой Анны Андреевны является завершённым, самостоятельным, теоретически обоснованным и практически значимым научным трудом.

Диссертация Сазоновой Анны Андреевны отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, соответствует паспорту научной специальности 10.02.04 – Германские языки и требованиям пунктов

9-11, 13-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки.

Кандидат филологических наук
(специальность 10.02.20 – сравнительно-
историческое, типологическое и
сопоставительное языкознание),
доцент кафедры иностранных языков
Православного Свято-Тихоновского
гуманитарного университета

Макарова А.С.

25.10.2021.

Православный Свято-Тихоновский
гуманитарный университет (ПСТГУ)
Богословский факультет
Кафедра иностранных языков
г. Москва, 127051, г. Москва, Лихов пер., д.6, стр.1
Телефон: +7 (495) 536-93-04
электронная почта: aleste_63@mail.ru
сайт: <http://pstgu.ru/>

